

突破还是“乌龙”?

——“LK-99”材料实现室温超导有待验证

科学界追寻的目标



这是2014年5月14日在韩国仁川拍摄的行驶中的磁悬浮列车。新华社发

近日引起科学界轰动的一大新闻,是韩国科研团队宣称合成了一种名为“LK-99”的室温超导材料。

7月22日,韩国量子能源研究所等机构的研究人员在预印本网站arXiv上发表论文说,他们合成的“LK-99”材料具备超导性,超导临界温度在127摄氏度左右,而且在常压下就具备超导性。“LK-99”是一种改性铅磷灰石晶体结构。韩国研究团队将几种含有铅、氧、硫和磷的粉末状化合物混合在一起,然后在高温下加热数小时,粉末发生化学反应后得到一种掺杂杂质的铅磷灰石晶体。

韩国团队宣称的成果引起科学界极大关注的同时,也受到不少学者的质疑。

不过“LK-99”不是首个宣称实现室温超导的材料,过去也曾有研究人员宣布“重大突破”,但迄今未验证和复现成功。

美国研究人员兰加·迪亚斯等人2020年曾在英国《自然》杂志上报告,一种含碳、硫、氢的化合物在15摄氏度下表现出超导性能,成为电阻为零的超导体,但该文去年被撤回。今年3月8日,迪亚斯团队又一篇论文发表在《自然》网站,论文称研发出一种含镱、氢、氮的材料,在约20.6摄氏度的室温和10千巴(约1万倍大气压)的压力下表现出超导性能,迄今也有多个团队报告不能复现其成果。

“LK-99”又会如何?因为其制备和验证相对简单,目前已有包括中国在内的多国科研团队都在尝试复现。

各类材料在常温下都具有一定的电阻。当电子从材料的一端流到另一端时,它们不断碰撞并减速,类似于风吹过树叶时空气的减速。1911年,荷兰物理学家海克·卡麦林·昂内斯发现汞在约4开尔文(绝对零度以上4摄氏度,即约零下269摄氏度)时电阻急剧下降,进入一种电阻小到实际上测不出来的新状态。他把汞的这一新状态称为超导态。昂内斯也因为发现超导现象获得1913年诺贝尔物理学奖。

超导体在特定温度才能呈现电阻为零,其两大关键特征为零电阻和完全抗磁性,即迈斯纳效应。超导体电阻转变为零的温度称为临界温度。根据临界温度高低,超导材料可分为低温超导体和高温超导体。

迄今为止,已发现数十种金属元素——铅、汞、铋、锡及其合金在冷却到接近绝对零度时会变成超导体。但这些材料实现超导条件苛刻,即便所谓“高温超导体”的临界温度也通常在零下100摄氏度或更低,需要液氮或液氮制冷并需要高压,难度大且成本高,几乎无法实用。目前已确认的世界纪录,是美国和德国科研人员以氯化镧材料在250开尔文(约零下23摄氏度)还需约100万倍大气压的极端高压实现超导。

如果有一种材料能在接近室温和常压条件下实现超导,势必给世界带来革命性的突破。例如,计算机芯片可以运行更快能耗更低,电网可以接近无损耗输电、高速磁悬浮列车可能很快投入实用……因此,近几十年来世界各国研究人员在这一领域投入了极大精力。

“LK-99”引起关注的原因还在于,韩国研究人员宣称它不仅临界温度接近常温,其成分和合成方法出乎意料地简单和廉价,而过去科学界往往在稀有金属元素的方向寻求突破。一旦得到验证并阐明其机理,它可能很快接近实用。

是否突破还需验证

美国劳伦斯伯克利国家实验室的西妮德·格里芬针对“LK-99”的性质在预印本网站arXiv发表论文表示,超导性可以解释“LK-99”的特性,但大量其他现象,如金属绝缘体转变、电荷密度波等也可以解释。针对一些媒体报道她的计算机模拟“支持‘LK-99’的超导性”,格里芬在社交媒体强调,其论文没有提供“LK-99”具有超导性的证据。

《自然》杂志网站4日报道说,印度国家物理实验室和中国北京航空航天大学团队开展的两项独立的实验合成了“LK-99”,但没有观察到超导的迹象。中国东南大学的研究人员开展的实验没有发现迈斯纳效应,但在零下163摄氏度下测得“LK-99”的电阻接近于零,该温度远低于室

温,对于超导体来说却很高。文章指出,“LK-99”结构的不确定性限制了研究人员从理论计算中得出结论。

韩国超导和低温学会“LK-99”验证委员会表示,与“LK-99”相关的影像和论文中展示的这一材料的特征并不符合迈斯纳效应,不足以证明“LK-99”是室温超导体。

美国伦斯勒理工大学材料科学与工程系副教授埃德温·福通说,实现室温超导,需要在理解超导背后的基本原理、发明新材料或发现提高临界温度的新方法方面取得突破。“LK-99”是突破还是“乌龙”,首先需要科研人员复现。目前来看,室温超导领域出现重大进展恐怕还需时日。

(新华社北京8月9日电)

环球时讯

普京签署法令: 将农产品出口改用卢布结算

中新网消息 据路透社消息,当地时间8日,俄罗斯总统普京签署了一项法令,允许俄罗斯出口农产品的买家用卢布付款。

据报道,乌克兰危机发生后,俄罗斯国有农业银行与环球银行间金融通信协会系统(SWIFT)之间的支付网络被切断。之后,俄罗斯多次要求重新接入该系统,但一直未获批准。

7月,普京曾强调了在对外贸易中用本国货币结算的必要性。俄副总理阿布拉姆琴科也于近日表示,该法令将“简化友好国家进入食品市场的途径”,并保护俄罗斯出口商和对俄罗斯“友好”的国家免受制裁压力。

欧盟明确表示: 不能给乌克兰提供安全保障

中新网消息 据俄罗斯卫星网报道,当地时间8日,欧盟外交和安全政策发言人彼得·斯塔诺表示,欧盟不能向乌克兰提供安全保障,因为这不属于欧盟的职权范围。

斯塔诺表示,“我们不是一个安全组织,因此有关安全保障的讨论是北约和某些国家的事,而不是欧盟的事。”

报道称,乌克兰总统泽连斯基早些时候表示,乌方将在加入北约前的这段时间,准备一系列安全保障措施。他称,乌方计划在近期与美国以及12个欧洲国家签署一系列双边协议。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,俄罗斯对向乌克兰提供这些保障的问题持否定态度。他强调说,这一决定可能会“在中长期甚至短期内带来极其负面的后果”。

法国东部一建筑失火 11人下落不明恐遭不测

新华社北京8月9日电 法国东部城镇万泽内姆一栋用来接待残疾人度假的建筑9日清晨失火。当地政府称已救出17人,但仍有11人下落不明,恐遭不测。

据路透社报道,消防部门当地时间6时30分(北京时间12时30分)左右接到报警。据当地政府发布的消息,失火建筑中已有17人获救,其中一人被送至医院;但仍有11人下落不明,均为成年人。

按照法国内政部长热拉尔·达尔马宁的说法,这栋500平方米的建筑五分之三已被大火烧毁,或导致人员伤亡。失火原因尚不清楚。救援工作仍在继续。

当地媒体报道,失踪的11人或已经丧生。

哥伦比亚大毒梟 在美国被判45年监禁

据新华社电 哥伦比亚最大贩毒集团“海湾帮”落网头目代罗·安东尼奥·乌苏加8日被美国纽约布鲁克林联邦地区法院判处45年监禁。他在2021年被捕前曾是哥伦比亚头号通缉犯之一,被美国检方称作巴勃罗·埃斯科瓦尔之后最臭名昭著的毒梟。

乌苏加别名“奥托涅尔”,现年51岁,2022年被引渡到美国,今年1月认罪。法官8日宣读判决结果前,乌苏加当庭向受害者以及美国和哥伦比亚政府道歉。他通过西班牙语翻译说:“我想劝告哥伦比亚民众和年轻人,别走我这条路。”

法官多拉·伊里萨里说,乌苏加担任“海湾帮”头目期间,该团伙向美国走私近100吨可卡因,数量惊人;他干的坏事比埃斯科瓦尔只多不少。

埃斯科瓦尔是哥伦比亚最具传奇色彩的大毒梟,他领导的麦德林贩毒集团恶名远扬。上世纪80年代,美国和欧洲毒品市场上产自哥伦比亚的可卡因中,约八成出自麦德林贩毒集团。埃斯科瓦尔从贩毒活动中聚敛巨额财富,还以巨款收买多名政府官员、法官和政治人物,在哥伦比亚境内制造多起暗杀和暴力袭击。

为逃避被引渡至美国,埃斯科瓦尔1991年向当局投案自首,被关押在豪华的私人监狱之中。一年后,他买通狱卒越狱逃跑。为捉拿埃斯科瓦尔,哥伦比亚当局成立搜捕队,并于1993年年底将这名大毒梟击毙。

韩国抓获67名“恶性犯罪预告”发帖人

超半数为青少年

新华社北京8月9日电 韩国警方8日说,近期发生多起持凶器伤人案件后,警方已抓获67名在网络上宣称将发动类似袭击的发帖人,其中超半数为青少年,一些人甚至未达到承担刑事责任的年龄。

韩国警察厅说,7日晚至8日晨,警方又抓获两名“恶性犯罪预告”发帖人,落网者总数达到67人。截至7日18时,落网者中34人为10多岁的青少年,一些人不足14周岁,无法承担刑事责任。

其中一名青少年6日在首尔以西的仁川市落网,他此前在网络上宣称要在一处地铁站实施恶性犯罪;另一名青少年在网络上发帖称要在江原道原州市一处火车站持刀袭击,而后伪装无辜向政府部门举报

这个帖子,5日被警方抓获。警方要求教育部门和相关机构与其合作,防止青少年参与此类犯罪。7月21日,一名30多岁男子在首尔地铁新林站附近持刀伤人,造成一人死亡、3人受伤。8月3日,京畿道城南市一名20多岁男子先是驾车撞伤多名行人,随后进入一家商场,持凶器袭击民众,造

成一人死亡、13人受伤。8月4日,大田市一所高中发生持刀伤人案件,一名教师受伤。

韩国警察厅长尹熙根4日发表声明,宣布警方首次启动“特别治安行动”,直到“民众不再不安”。连日来,警方在各地广场、地铁站、百货商场等人员密集场所部署警力,并派全副武装的特警待命。

美国航天局可能推迟载人登月计划

新华社北京8月9日电 美国国家航空航天局官员8日说,如果关键系统研发进度跟不上,“阿耳忒弥斯3号”载人登月计划最终可能不包括宇航员登陆月球这一环节。

美国航天局探索系统开发任务部官员吉姆·弗里告诉媒体记者,如果太空探索技术公司开发的载人月球着陆系统等相关装备没有及时到位的话,“我们可能最终执行一次(与计划)不同的任务”。

美国航天局已选择太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舟”作为搭载美国宇航员重返月球的交通工具,实现“阿耳忒弥斯3号”载人登月计划。不过,相关研发进程几经延迟。按照最新时间表,“星舟”最早可在2025年年底将美国宇航员送上月球。

“星舟”火箭以及飞船集成系统今年4月首次试射,但火箭升空不久后爆炸,飞船未能进入预定轨道。弗里说,美国航天局官员几周前到访太空探索技术公司位于得克萨斯州的“星舟”研发基地,实地了解火箭的研发进度。他对目前的进度感到担忧,“因为火箭还没有发射”,而且在火箭真正可用之前还需要进行多次试射。

据法新社报道,“星舟”火箭研发进程推迟还有连带影响,涉及宇航服和模拟飞船的开发进度。宇航服承包商需要知道宇航服如何与飞船连接交互,而宇航员需要借助模拟飞船来了解飞船的各个系统。

这张4月20日由美国太空探索技术公司提供的视频截图的图片显示,新一代重型运载火箭“星舟”以及飞船集成系统在位于得克萨斯州博卡奇卡的发射基地升空。

美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舟”以及飞船集成系统20日进行了首次试验发射。火箭升空不久后爆炸,飞船未能进入预定轨道。



新华社发

养殖场出租出售 养殖场出租出售,环境优越,交通便利,适合养殖各种牲畜。有意者请联系:15046607443, 15636138399	门市出售 门市出售,地理位置优越,人流量大,适合经营各种零售业务。有意者请联系:13836187993	标准厂房出租 标准厂房出租,面积宽敞,设施齐全,适合各种工业生产。有意者请联系:13936697236	门市出租 门市出租,交通便利,租金合理,适合经营各种零售业务。有意者请联系:15545105538
商服楼出售 商服楼出售,位于繁华地段,适合经营各种商业。有意者请联系:13946145789	写字楼出售 写字楼出售,环境优雅,设施齐全,适合办公。有意者请联系:15645140680	厂房出租 厂房出租,面积大,租金低,适合各种工业生产。有意者请联系:18686772927	食品厂出租出售 食品厂出租出售,设备齐全,适合经营各种食品生产。有意者请联系:13845017774
门市出售 门市出售,地理位置优越,人流量大,适合经营各种零售业务。有意者请联系:13904090450	写字楼出售 写字楼出售,环境优雅,设施齐全,适合办公。有意者请联系:14707076707	厂房出租 厂房出租,面积大,租金低,适合各种工业生产。有意者请联系:13613676777	库房出租 库房出租,交通便利,租金合理,适合存放各种货物。有意者请联系:18904502008
库房出租 库房出租,交通便利,租金合理,适合存放各种货物。有意者请联系:133361113	厂房出售 厂房出售,面积大,设施齐全,适合各种工业生产。有意者请联系:13904501476	写字楼出租出售 写字楼出租出售,环境优雅,设施齐全,适合办公。有意者请联系:13845142607	抵账房商服出售 抵账房商服出售,地理位置优越,人流量大,适合经营各种商业。有意者请联系:17597362131
门市出租 门市出租,交通便利,租金合理,适合经营各种零售业务。有意者请联系:15045273456	厂房出租 厂房出租,面积大,租金低,适合各种工业生产。有意者请联系:1524663558	厂房出租 厂房出租,面积大,租金低,适合各种工业生产。有意者请联系:1384506518	厂房出租 厂房出租,面积大,租金低,适合各种工业生产。有意者请联系:13945673656
酒店 酒店出租,环境优雅,设施齐全,适合经营各种酒店业务。有意者请联系:15045273456	写字楼出售 写字楼出售,环境优雅,设施齐全,适合办公。有意者请联系:15145025676	楼房地出售 楼房地出售,地理位置优越,人流量大,适合经营各种商业。有意者请联系:13313644126	香坊区厂房 香坊区厂房出租,面积大,租金低,适合各种工业生产。有意者请联系:13384609909
房产出售 房产出售,环境优美,交通便利,适合居住。有意者请联系:15145025676	房产出售 房产出售,环境优美,交通便利,适合居住。有意者请联系:13313644126	房产出售 房产出售,环境优美,交通便利,适合居住。有意者请联系:13384609909	房产出售 房产出售,环境优美,交通便利,适合居住。有意者请联系:13384609909